



我国电动汽车充电桩已建成近73万个

来自国家能源局的消息显示,近两年我国连续发布多项政策,加快居民区、停车场、单位内部充电基础设施建设。

截至11月末,充电桩数量已达72.8万个

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

建设海洋强国 书写齐鲁答卷

经济日报·中国经济网记者 管斌 王金虎

前不久,在山东公布的机构改革方案中,新增设的“山东省委海洋发展委员会”让人眼前一亮。这一“自选动作”的背后,彰显出山东经略海洋的重大战略,在海洋强国建设中展现山东作为、贡献山东力量的“齐鲁答卷”正徐徐展开。

在新起点上壮大海洋经济新动能,必须要有新坐标。正如山东省委书记刘家义所说:“山东要开创新时代现代化强省建设新局面,最大的潜力在海洋,最大的空间在海洋,最大的动能在海洋。”今年5月,山东召开了高规格的海洋强省建设工作会议,出台了《山东海洋强省建设行动方案》,海洋强省建设从战略规划阶段转入全面实施阶段。

动能转变 海洋更蓝

天接云涛连晓雾,星河欲转千帆舞。山东半岛——中国最大的半岛,像一粒贝壳嵌入黄、渤海之间,为山东留下了3345公里的海岸线。拥海逐潮、劈波斩浪,山东人在这片蔚蓝色的土地上播撒下一代又一代人的梦想。上世纪90年代,在全国率先启动“海上山东”建设跨世纪工程;2010年山东成为第一批全国海洋经济发展试点地;2011年,山东半岛蓝色经济区建设成为全国第一个以海洋经济为主题的国家战略……中国海水养殖经历的“鱼、虾、贝、藻、参”5次产业浪潮,都发端于山东,成形于山东,并迅速向全国复制。山东的海洋渔业、海洋生物医药、海洋盐业、海洋电力、海洋交通运输5个产业规模居全国第一位,海洋资源丰度指数全国第一。

靠海吃海,吞下去的却并非“珍馐美饌”。山东毗邻海域面积与陆地面积相当,但海洋经济增加值对整个GDP的贡献却只有19.9%;海洋新兴产业仅占全省海洋经济总量的18%,海洋高新技术企业只占全省高新技术企业总数的5%;山东可以建造高水平的海洋调查船,却生产不了艘上万吨级的钢壳;海洋生态环境恶化,渤海湾、莱州湾和黄河口等近岸海域典型生态系统处于亚健康状态;海洋经济结构不优,竞争力不强,海洋新兴产业培育不足,海洋服务业发展滞后,海洋经济发展新动能有待壮大……

问题就是动力,解决就是潜力。一条条嫩绿的海草在清澈的海水中随波摇曳。长岛水产研究所所长孙海林欣喜地告诉记者:“这就是消失了很久的大叶藻,它对海水水质要求很高,是海洋生物最基本的食粮。大叶藻改善了海洋生态,增加了海洋资源量。”近来藻场的成功修复让孙海林兴奋不已。如今,山东科学用海、常态护海,着力在打造绿色可持续海洋生态环境上谋突破,通过转变传统渔业生产方式,实施海域海岛海岸带整治修复行动。像保护眼睛一样,呵护好那一抹蔚蓝色。

海洋产业已成为山东推动新旧动能转换、迈向高质量发展的主阵地。一根海藻,在科技专家申健手里延伸出了一条涉及海洋生物医药产业、现代健康生活产业、生态健康农业等诸多领域的产业链。位于日照的山东洁晶集团联合多所国内外的科研团队共同开发了活性型岩藻黄素、褐藻多酚、多糖“新三联”项目,建成了国内首条规模化生产线,这使得海藻的身价涨了上万倍,将打破日韩垄断多年的高端市场。

(下转第二版)

陕西榆林:

举措“精”一度 转型“快”一步

本报记者 张毅

曾经多年从事煤炭采掘的王建国没有想到,如今自己的企业居然可以从煤炭、焦粉这些又黑又粗的燃料里生产出维生素B1、B6的医药原料。

“一吨煤400多元,一吨焦粉700多元,再加上甲醇、电石等原料,经过精细化工合成技术,我们可以生产出广泛应用于溶剂、医药、化妆品和农药等领域的1.4-丁二醇,每吨市场价可达3000多元;以丁二醇为原料,我们又可以进一步合成应用于高分子、树脂和航天材料等方面的丁内酯与甲基吡咯烷酮,每吨价格超过1.6万元;在前两个产业链条上,今年我们继续延伸,产品目标是医用维B中间体。”作为陕西省榆林市最早试水煤炭深度转化的民营企业,王建国和他的国融精细化工公司的产业转型之举,正是能源、资源大市榆林再次宣誓跳出资源依赖陷阱、打造全产业链高端能化基地的生动注脚。

的剧烈波动,以煤油气盐资源富集而闻名的榆林市,经济发展随之起伏。如何跳出这种资源依赖导致的同频效应?

“最近虽然国际资源价格维持高位,但我们要居安思危,绝不能‘煤价一涨就忽视调结构’。”榆林市委书记戴征社说。榆林除了单一产业结构,接续性新兴产业培育滞后外,当地非公经济增加值占比也仅为42.7%,且大多数处于产业链低端。

经济结构的缺陷,根本上是市场主体发育不足。为此,去年以来,榆林市出台了40多条支持民营企业高质量发展的精准举措。从“煤老板”到化工行业家里手,榆林国融精细化工公司董事长王建国获得了两次关键的“续航加油”。一是转型投资初期遭遇银行信贷时,当地市、县为其引进战略投资4.5亿元,让这个投资20亿元的民营精细化工项目以民营控股的混合所有制形式再现生机;二是人才输送。(下转第三版)

着眼大势认识当前经济形势

——论贯彻落实中央经济工作会议精神

本报评论员

看到,当前经济形势充满错综复杂的各种变数,经济运行稳中有变、变中有忧,外部环境复杂严峻,经济面临下行压力。

着眼大势认识当前经济形势,首先要有全局视野。从外部看,世界经济的增长动力在减弱,国际贸易增长有所放缓,大宗商品价格下跌较多,世界经济形势出现一些新的变化。对比国内,制造业投资和民间投资保持较快增长,服务业平稳增长,高技术制造业、装备制造业等中高端行业增势良好,就业形势好于预期,调查失业率略有下降,国民经济运行继续保持总体平稳、稳中有进态势。由此表明,尽管受到外部因素不利影响,经济运行稳中有缓,下行压力有所加大,但我国发展仍然拥有足够的韧性和巨大的潜力。

着眼大势认识当前经济形势,还要有长远眼光。影响当前经济形势的各种不利因素,都是我们前进中必然遇到的问题。这些问题,既有短期的也有长期的,既有周期性的也有结构性的。不能只盯眼前,纠结于局部,要从过去、现在和将来发展的大趋势中,辨析短期因素与长期因素的不同影响;从中外发展大量实践中,不断深化对周期性问题与结构性症结的认识。惟此,才能跳出问题解决问题,立足于我国经济的内在韧性和巨大潜力,更加精准地抓住主要矛盾,有针对性地一一化解,最终赢得经济发展长期向好的未来。

着眼大势认识当前经济形势,更要冷静看清我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期。当今世界,正在经历百年未有之大变局。大变局之中,我们既要牢牢抓住没有变的重要战略机遇期,又要紧紧盯住大变局中同生并存的危和机。要紧紧抓住重要战略机遇期新内涵,化危为机、转危为安,变压力为动力。要坚持不懈地通过加快经济结构优化升级,提升科技创新能力,深化改革开放,加快绿色发展,积极参与全球经济治理体系变革,牢牢抓住世界大变局给中华民族伟大复兴带来的重大机遇。

千里之行,始于足下。我们着眼大势认识当前经济形势,当务之急就是要坚定信心、保持定力,以坚韧不拔的勇气和精神,扎扎实实做好明年经济工作,为全面建成小康社会收官打下决定性基础,为新中国70周年华诞献上一份满意答卷。

国务院印发《个人所得税专项附加扣除暂行办法》

新华社北京12月22日电 国务院日前印发《个人所得税专项附加扣除暂行办法》(以下简称《办法》),自2019年1月1日起施行。

《办法》指出,个人所得税专项附加扣除,是指个人所得税法规定的子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息或者住房租金、赡养老人等6项专项附加扣除。《办法》共有9章32条,明确了专项附加扣除的原则和6项专项附加扣除的扣除范围、扣除标准、扣除方式,以及保障措施等内容。

《办法》规定,纳税人子女在全日制学历教育阶段(包括义务教育、高中阶段教育、高等教育)的支出,以及子女年满3岁至小学入学前处于学前教育阶段的支出,纳税人可选择由夫妻一方按每孩每月1000元扣除,也可选择夫妻双方分别按每孩每月500元扣除。

《办法》规定,纳税人在中国境内接受继续教育发生的支出,其中属于学历(学位)继续教育的支出,按每月400元扣除,扣除期限不能超过48个月(4年);属于专业技术人员职业资格继续教育和专业技术人员职业资格继续教育的支出,在取得相关证书的当年扣除3600元。

《办法》规定,一个纳税年度内,由纳税人负担的医药费用支出超过1.5万元的部分,在每年8万元的限额内据实扣除。可扣除的医药费用

- 子女教育**: 纳税人子女接受全日制学历教育的相关支出,按照每个子女每月1000元的标准定额扣除。年满3岁至小学入学前处于学前教育阶段的子女,也按此标准扣除。
- 大病医疗**: 一个纳税年度内,纳税人扣除医保报销后个人负担累计超过15000元的部分,在80000元限额内据实扣除。
- 房贷利息和房租**: 首套住房贷款利息支出按照每月1000元的标准定额扣除;住房租金根据城市不同,可按每月1500元、1100元或800元标准定额扣除。
- 赡养老人**: 赡养老年满60岁父母,纳税人属于独生子女的,按每人每月2000元标准扣除;属于非独生子女的,与兄弟姐妹分摊每月2000元扣除额度。

支出包括纳税人本人或其配偶、未成年子女发生的医药费用支出。

《办法》规定,纳税人本人或其配偶购买中国境内住房发生的首套住房贷款利息支出,可以选择由夫妻一方按每月1000元扣除,扣除期限最长不超过240个月(20年)。

《办法》规定,纳税人在主要工作城市没有自有住房而发生的住房租金支出,在直辖市、省会(首府)城市、计划单列市及国务院确定的其他城

市的,按每月1500元扣除;除上述城市外,市辖区户籍人口超过100万的城市,按每月1100元扣除;市辖区户籍人口不超过100万的城市,按每月800元扣除。夫妻双方主要工作城市相同的,只能由一方扣除。

《办法》规定,纳税人赡养年满60岁父母的支出,或者祖父母、外祖父母的子女已经去世,纳税人赡养年满60岁的祖父母或外祖父母的支出可以扣除。纳税人属于独生子女的,

按每月2000元扣除;属于非独生子女的,与其兄弟姐妹分摊每月2000元的扣除额度,其中每人分摊的扣除额度不得超过1000元。

《办法》要求,有关部门和单位有责任和义务向税务部门提供或协助核实与专项附加扣除有关的信息。同时明确,根据教育、医疗、住房、养老等民生支出变化情况,适时调整专项附加扣除范围和标准。(相关报道见第八版)

经济聚焦·年度观察

□ 本报记者 韩秉志

稳字当头 充分就业有底气

今年1月至11月,全国城镇新增就业1293万人,超额完成1100万人的全年目标。我国就业规模持续扩大,重点群体就业稳中向好,高校毕业生就业形势总体稳定,农村劳动力转移就业稳中有进,困难群体就业援助力度加大。

这样的就业好形势来之不易。一年来,我国加强经济政策和就业政策协调,着力增强经济发展创造就业的能力。各地在制定经济和社会发展战略时,也把是否有利于就业作为优先考虑的因素,实现经济发展和扩大就业的良性互动。

如今,新动能成长速度和支撑作用已超出预期,成为新增就业的最大容器。今年前三季度,新登记注册的企

业数超过500万户,日均超过1.8万户,创业带动就业倍增效应持续显现。

就业向好还体现在就业结构优化。随着服务业对就业的拉动能力越来越强,就业结构也从原来第一产业占多数的“金字塔型”,向第三产业比重不断上升的“倒金字塔型”转变。

一年来,各地扎实推进小额贷款促进创业、就业的作用。就业优先,需要各地强化政府促进就业的责任。今年7月的中央政治局会议特别要求做好“六稳”工作,把“稳就业”放在第一位。这一年,税费减免,让身处经济下行期的小微企业轻装上阵,就业岗位更稳定;离校未就业高校毕业生就业促进计划的

实施,让暂时找不到工作的大学生不再是“断线的风筝”;对下岗失业人员普遍开展由政府补贴的培训,大大提高了劳动者再就业能力。

目前,我国就业总量压力和结构性矛盾并存。预计到2020年前,我国16岁至59岁劳动年龄人口将保持在9亿人左右,年均需在城镇就业的新成长劳动力超过1500万人。与此同时,结构性就业矛盾更加突出,适应产业转型升级需要的高层次研发人员、高技能工人和创新型复合型人才不足,部分新成长劳动力的实践能力还难以跟上市场变化,大龄低技能劳动者就业难题或将持续存在。此外,人工智能等新技术快速迭代,也将不可避免对就业产生影响。

“党中央、国务院高度重视就业工作,我国经济发展总体向好,创业创新活力强,市场回旋余地大,各地区各部门努力推动政策落实和服务增效。有了这些积极有力的因素支撑,我们对全面完成年度目标任务,保持就业局势总体稳定充满信心。”人力资源和社会保障部新闻发言人卢爱红说。

中国劳动和社会保障科学研究院副院长莫荣表示,目前,我国在应对经济风险、化解就业压力方面的工作思路和方法,已经从“事后救火”转向事前预警预防,能够根据形势变化和潜在风险进行未雨绸缪,进一步体现促进就业工作政策的前瞻性、超前性以及针对性。